



# 西塘古镇：牵手身边人，静度光阴

人们偏好春秋时节的古镇，无论是“晓看红湿处”的雅致，抑或是“解落三秋叶”的释怀，这时候的水乡小镇总是分外的妖娆动人。但西塘绝对是一个例外，如同赵长卿词中描绘，“香渐远、长烟袅袅，光不定、寒影摇红”。冬日里的西塘古镇，非但不失色，反而平添几分寂静中的唯美。



闲静：牵手身边人  
信步古镇河畔

就一年四季来说，西塘的玩法太多，若是要配合冬季的主题来场别开生面的旅行，那么不妨顺着这样的方式来体验一番。

冬天在傍晚进入西塘最为合适，从正门一路步行至安秀桥附近，巷子愈发收窄，等到深入古镇腹地，也差不多恰是华灯初上的时候了。在某间临水酒家选上一个靠窗位置，烫一壶黄酒，点上几道特色菜肴，边品尝美食，边看对岸的万家灯火、河上的舟楫穿梭。晚饭后乘摇橹船游西塘，在微波寒水间听桨声欸乃，一摇一晃别有味道。运气好的话，还能邂逅当空皎月，于是这冬日的夜间，水路间却多了柔和的一团鹅黄，晦明变化当是极妙。

清晨的西塘，恬静裹着整个小镇，而偶尔划过的小船则使得冬日的小镇充满了朴实的生活气息，这时候去逛逛镇上的倪宅、西园等处，不仅没有接踵的游人，还可以挑

上几样看中的小纪念品。

待到晌午，漫步到烟雨长廊歇歇脚，驻足遥望远方，商街依河而建，民居临水而筑，马头墙、黑砖瓦、红灯笼、杨柳丝梢……统统倒映于如镜水面之上，而远处的摇橹船则整齐地停靠于码头，边上偶尔有一两户人家的烟囱中，由浅到深，缓缓地升起了炊烟，接着便被西风吹散了。午后，冬天懒洋洋的晨光洒在水面屋顶之上，水中倒影出几棵梧桐老树，挑一家咖啡馆或者无人廊亭，或坐或躺，然后就闭上眼睛好好享受这份闲适吧。

“西塘是生活着的千年古镇。”西塘景区管委会主任陆先生这样告诉记者。无论多少事故与变迁抚过，西塘人却从未离开这片深爱的土地。倘若你在西塘街头遇上一位本地老人，顺便聊上几句村的雅的，如果对上趣头，邀你做客也是稀松平常。



独美：西塘约雪  
意想不到的美

冬天来西塘，如果遇上一场雪，那就更好了！

整个古镇在絮絮薄雪间待上一夜，第二天早晨一看绝对是一番惊喜——那银装素裹的蜿蜒长廊，那戴上白色绒帽的高房矮屋，那树上千朵万朵的梨花，让人留恋忘返……

悠游这里也为大家推荐几个西塘古镇里赏雪的好去处：

西园：西塘西园旧址在西街计家弄内，系明代朱氏别业，后出让给孙氏。园内风景优美，东侧假山上有“听涛轩”茶室，因假山上有白皮松1株，高数丈，风来谡谡有声，故名。当游人带着赏雪兴致而来，西园中的亭台楼榭、鱼池假山、园中花木也定不辜负。为什么说这里观雪甚佳？这是因为在西塘，无论你是在廊桥还是巷弄里赏雪景，都免不了遇上街市的繁闹；只有深入小园，寻找到这里的洁净亮丽，才能把赏雪的雅发挥到极致。

环秀桥：它建于1581年（明代万历九年），跨当年的小桐、北翠两圩，是西塘镇上最早的高桥。持一把伞，站在高桥上，视野是绝对的开阔。看乌篷上披着厚实白毡的摇橹船来往不歇，再看两岸人家砖墙屋瓦的雪中素颜，雪中寻景人自醉的亲身经历怕是谁都抵抗不了的。

（黄蕾）

